

Dokumenty Druhej synody Spišskej diecézy

1. DS O KŇAZSKOM ÚČINKOVANÍ A NÁSLEDNÁ TRADÍCIA

41. Perspektíva kňazskej identity, spirituality a spoločenstva kňazov sa dá dobre formulovať iba v kontinuite s minulými kňazskými generáciami, ako aj s doterajšou praxou v tejto otázke, pričom východiskové ostávajú najnovšie dokumenty Magistéria o kňazskom živote a účinkovaní.

42. Duchovný život kňaza podľa 1. DS má byť postavený na úcte Božského Srdca Ježišovho a na vnútornom príhlutí k Cirkvi ako k Matke a k spoločenstvu kňazov. Na naplnenie tohto ideálu sa odporúča každodenne čítať Sväté písmo, dielo Nasledovanie Krista, viesť striedmy život a osvojiť si ducha obetavosti. Synodálne ustanovenia prinášajú aj detailný náčrt denného programu kňaza.

43. Medzi úlohy kňazov patrilo odporúčanie častejšie kázať o kráse a vznešenosti kňazského povolania. Kňazi mali vynaložiť všetky sily na to, aby bola zachovávaná nedela a prikázané sviatky, ktoré 1. DS chápala ako „pevnú kostru“ náboženského života. Detailne bol stanovený rozsah a forma katechézy, povinnosti a práva kaplánov, farárov a dekanov.

44. Synodálne ustanovenia 1. DS priniesli veľký efekt, pretože boli jasné a konkrétne a kňazi ich prijali s vnútorným súhlasom, pritom ich aj dôsledne dodržiavali. Zjednocujúcou a všetko zastrešujúcou osobnosťou bol Boží sluha biskup Ján Vojtášák. Ustanovenia diecéznej synody vydal ako záväznú od roku 1925 a podľa nich sa dôsledne riadil a primerane vyžadoval ich dodržiavanie. Významnú úlohu tu zohral kňazský seminár a Vysoká škola bohoslovecká spolu s učiteľskou akadémiou, ktoré boli na vysokej intelektuálnej a duchovnej úrovni.

45. Vďaka takejto silnej identite a duchovnej výške života kňazov sa podarilo veľmi dobre zvládnuť desaťročia protináboženského útlaku, ktorý spôsobil, že boli násilne zrušené alebo podstatne oslabené prakticky všetky cirkevné inštitúcie. Diecézny biskup a množstvo kňazov a veriacich putovali do väzenia, kde mnohí z nich zomreli,

alebo keď sa aj vrátili, dlhé roky potom nemohli vstúpiť do pastorácie. Pracovali vo výrobe, pretože pre pastoráciu nedostali štátny súhlas. Diecézny biskup Ján zomrel vo vyhnanstve v Čechách v roku 1965. Náboženský život však pokračoval po pri redukovanej vonkajšej forme aj tajne, kde sa angažovali práve kňazi bez štátneho súhlasu a mnohí laickí veriaci.

46. Prejavenú jednotu kňazov Spišskej diecézy a všetky obety, za cenu ktorých bola táto jednota budovaná a prehlbovaná, si treba vysoko ceniť. Dnešné kňazstvo má teda v synodálnych ustanoveniach 1. D a následnej tradícii kňazského života vzor a inšpiráciu, ba aj skúsenosť, ktorú si treba osvojiť a nadviazať na všetko dobré, čo terajším kňazom pripravili predchádzajúce generácie kňazov.

47. K prehĺbeniu identity, spirituality a spoločenstva kňazov sa im odporúča: časté uvedomovanie si Božieho daru a tajomstva kňazstva, presvedčenie o zmysluplnosti kňazského života, prehlbovanie teologického a spirituálneho obsahu sviatosti kňazstva, štúdium dokumentov Magistéria o kňazskom živote a účinkovaní, úprimné zachovávanie záväzku celibátu, snaha o teologickú interpretáciu udalostí a hodnôt vo svete.



Farská rodina vychádza s týždňovou pravidelnosťou, pre vnútornú potrebu farnosti Spišská Belá.

Redakčná rada: Jaroslav Bachleda, Peter Petrek O2: 0905 694 717,

Karol Krížian O2: 0904 985 308, Michal Holík O2: 0918 819 445,

www.rkfarnost.spisskabela.sk

Farská Rodina

Cezročné obdobie



Pre vnútornú potrebu farnosti Spišská Belá
dobrovoľný príspevok 0,10 €

22. september 2013 - 39/2013

KONFERENCIA ROBIŤ ŤAŽKÉ VECI



Dňa 14.9.2013 sa v priestoroch Faceclubu uskutočnila pre tohtoročných birmovancov konferencia Robiť ťažké veci. Jej cieľom bolo ukázať mladým, že puberta je jedinečným obdobím, v ktorom môžu veľa dosiahnuť a tým, že sa naučia robiť ťažké veci, sa pripravujú na celý budúci život. Animátori pripravili pre birmovancov rôzne aktivity. Jednou z nich bola aj **MISSION IMPOSIBLE**, počas ktorej museli birmovanci splniť mnohé „nesplniteľné“ úlohy za určitý čas. Pri tejto aktivite šlo o spoluprácu medzi nimi. Birmovanci sa nielen zabavili, ale aj naučili, že ak spojíme svoje sily, dokážeme aj nemožné.

Ako minulý rok, tak aj teraz program spestrili hostia. Navštívili nás tri dievčatá z misijného tímu Godzone, ktoré nám porozprávali svoje svedectvá. Jedna z nich nám odhalila svoj životný príbeh: rodičia neboli pre ňu vzorom viery,

a tak na Boha a Cirkev zanevrela a v zlej partii sa dostala na úplne dno. Vtedy sa prihlásila na birmovku a dostala sa medzi ľudí, ktorí ju mali radi. Bála sa, že keby odhalili, čo všetko povysťrala, zavrhl by ju. A tak si vymyslela celý príbeh svojho života. Začalo sa to jedným malým klamstvom, ktoré sa čoraz viac nabaľovalo, a už nebolo cesty späť. Potom sa vďaka sviatosti zmierenia rozhodla vyjsť s pravdou von. Tým, že všetkým povedala pravdu pochopila, že robiť ťažké veci sa naozaj vyplatí. Priatelia ju neodmietli, ale všetko jej odpustili a tak ešte viac pochopila, ako ju Boh miluje. Bol to vynikajúci príklad pre mladých birmovancov.

Organizačný tím vyslovuje vďaka všetkým, ktorí pomohli s prípravou tohto celodenného programu. Veľká vďaka patrí p. Františkovi Stupeňovi a p. Marekovi Vnenčákovi za pomoc s občerstvením. Ďakujeme!

Farské oznamy na nasledujúci týždeň

1. **Darovali na kostol v Spišskej Belej:** z pohrebu Rudolfa Frindta 50€, z pohrebu Anny Pacindovej 20€, novomanželia Kolumberovci 50€, novomanželia Ziburovci 50€, z krstu Niny Venglíkovej 50€. **Pán Boh zaplať.**

2. **Darovali na kostol v Krížovej Vsi:** novomanželia Maximovci 30 €. **Pán Boh zaplať.**

3. **Oznam pre birmovancov:** Najbližšie formačné stretnutie bude v stredu 25.9.203 o 18.30 hod v sále farského úradu.

4. **O pomoc pri upratovaní farského kostola dňa 27.9. t.j. v piatok po večernej sv. omši prosíme veriacich z ul. Krátkej** č.1. Strakova, č.3. Bukovinova, č.5. Mlyнарčíkova, č.7. Vaverčákova, č.8/A Čarnogurska, č.8. Tyborova.

5. **V spolupráci s dekanským úradom v Kežmarku organizujeme jesennú zbierku pre pomoc kňazskému semináru biskupa Jána Vojtášáka v Sp. Kapitule.** Obsahom zbierky je: ovocie, zelenina (okrem zemiakov, tie už seminár má zabezpečené), zavaraniny, múka, cestoviny, cukor, strukoviny, spracované mäsové produkty, alebo finančný príspevok. Svoj dobrovoľný príspevok do zbierky môžete doniesť na rim. kat. farský úrad v Sp. Belej na Hviezdoslavovej 27. do 2.10.2013.

OHLÁŠKY: SVIATOSŤ MANŽELSTVA SI CHCÚ VYSLŮŽIŤ:

Ján Badžo, syn Jána a Sone r. Badžovej, býv. v Sp. Belej
a **Alena Badžová** r. Oračková, dcéra Ladislava a Ivety r. Pompovej, býv. v Sp. Belej

Dominik Tybor, syn Pavla a Kataríny r. Budzákovej, býv. v Krížovej Vsi
a **Viktória Kováčová**, dcéra Mariána a Alžbety r. Tužákovej, býv. vo Valalíkoch.

Leopold Jaroslav Jablonský - exorcista VYJADRENIE K TAKZVANÍM OKULTNÝM RUŽENCOM:

Mnohí priatelia sa ma pýtali na názor k tejto problematike. Po preštudovaní, inkriminovaných symbolov, ktoré sú označované ako okultné napr. had obtočený okolo kríža a 4 slnká. Z ohľadom na biblickú a liturgickú symboliku Cirkvi sa v krátkosti vyjadrím takto:

Symbol hada v kresťanstve: Ohnivý had Nm 21,7 je symbolom záchrany a predobrazom ukrižovaného Krista (Jn 3,14). Had je iste ambivalentný symbol, keďže stále pripomína aj povestného hada z raja, ktorý je symbolom diabla. Sv. Amróz, milánsky biskup, hovorí o ukrižovanom Kristovi ako o hadovi zavesenom na drevo ("serpens in ligno suspensus.") Odvolávajú sa práve na vyššie uvedený text Nm 21,7. Biskupi východnej Cirkvi, zvlášť byzantskí a koptskí, nosili s svojej berle dva hady, ako symbol múdrosti s ktorou mali spravovať svoje spoločenstvo.

Symbol slnka: Kristus sám používal slnko ako obraz Božej lásky, ktorá obopína dobrých aj zlých (Mt 5,45). "Spravodlivý, ktorí

nasledujú Krista, budú ako slnko v kráľovstve svojho Otca." (Mt 13,43) Pri Ježišovej smrti sa zatmelo slnko ako symbol smrti pravého Slnka, ktorým je on. Prvotná Cirkev prepožičala antickému dňu slnka nový obsah tým, že ho dala do súvislosti so vzkriesením. Nedela sa tak stala dňom Pána. Kresťania sa od najstarších dôb modlili obrátení k výchádzajúcemu slnku a kostoly boli až do novoveku orientované na východ. Odkiaľ vychádza Svetlo sveta symnolizované slnkom. Pamiatka Ježišovho narodenia bola niekedy v polovici 4. st. presunutá na 25.12, aby tak boli potlačené kultické slávnosti rímskeho boha slnka Sol invictus, ktoré pripadali na tento deň. Na karolínskych miniatúrach, sa vedľa symbolov kríža objavuje postava boha Sol, ktorý si zakrýva hlavu od hanby pred ukrižovaním pravého Slnka. Nikto tieto kríže neoznačil za okultné

Mnohé kresťanské symboly sú ambivaletné a samotná Biblia ako aj tradícia starobylých Cirkví ich používa s veľkou slobodou, dávajúc im nový význam. Preto sa prikláňam k názoru, nevidiať diabla za každým rohom. Pánova je totož zem aj všetko čo ju naplňa.

LITURGICKÝ PREHĽAD			Spišská Belá	Strážky	Krížová Ves
NE	22.9.	DVADSIATA PIATA NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ	7:30 9:00 10:30 18:30	9:00	10:30 16:30K
PO	23.9.	<i>Sv. Pia z Pietrelčiny, kňaza, spomienka</i>	18:30		17:30
UT	24.9.	<i>Féria</i>	18:30	17:30	17:30 K
ST	25.9.	<i>Féria</i>	6:30 17:30		17:30
ŠT	26.9.	<i>Féria</i>	15:00 + 17:45 R 18:30	17:30	17:30
PI	27.9.	<i>Sv. Vincenta de Paul, kňaza, spomienka</i>	6:30 18:30	17:30	17:30
SO	28.9.	<i>Féria</i> <i>Večerná omša z nasl. nedele</i>	18:30		17:30
NE	29.9.	DVADSIATA ŠIESTA NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ	7:30 9:00 10:30 18:30	9:00	10:30 16:30K

+ adorácia K - kolónia R - sv. ruženec

ÚMYSLY SVÄTÝCH OMŠÍ

	SPIŠSKÁ BELÁ:	STRÁŽKY:	KRÍŽOVÁ VES:
Ne	7.30 Alena a Ondrej (30.výr. sobáša) 9.00 † Emil Horniaček (5.výr) 18.30 † František (1.výr)	Na úmysel kňaza	B. pomoc a zdravie pre Viliama a Helenu Krempaských
Po	† Martin, Štefan a ost. † z rod. Giblák		† Gustav Hangurbadžo
Ut	Zdravie a pož. pre rod. Alfonza	Jolana zdr. a B. pož.	
St	6.30 † Angela a Ján Borak a ost. z rod. 17.30 † Jozef, Anna a Ľubomír		† Michal Tomas
Št	† Ján Gallik (5.výr) a ost. z rod.	† Mária Kovalčíková	Peter a Silvia Venglik, podak. za 15 rokov sviatosti manželstva
Pi	6.30 † Mária a Martin Ganobjak a rod. 18:30 Zdr. a Bož. pož. Mária	† Ján, Helena, Šoltys	† Ján Bušovský
So	† Michal a Miroslav		† Michal, Jozef, Peter Svitana
Ne	7.30 † Michal Svitana 9.00 zdravie a pož. Zdena (40r.) s rod. 18.30 † Cyril, Veronika, Jozef	Amálka zdr. a B. pož.	B. pomoc a zdr. pre p. kaplána Michala Holíka